

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА № 208.009.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Н. БУРДЕНКО»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 22 мая 2018 г. № 64

О присуждении Шишкной Елене Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-диагностическое значение оценки и коррекции цитокинового статуса у больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца» по специальности 14.01.04 - внутренние болезни принята к защите 12.03.2018 г., (протокол заседания № 54) диссертационным советом № 208.009.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая д. 10, Приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета №105 нк от 11.04.2012г.

Соискатель Шишкина Елена Сергеевна, 1988 года рождения, в 2011 году окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежская государственная медицинская академия им. Н.Н.Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело».

С 2011 по 2012 год обучалась в клинической интернатуре по специальности «Терапия» в государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Воронежская

государственная медицинская академия имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

С 2013 по 2017 год обучалась в заочной аспирантуре по специальности «Внутренние болезни» на кафедре факультетской терапии ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н.Бурденко Минздрава России.

С 2012 по 2013 год работала врачом общей практики в БУЗ ВО «ВГП № 10» Поликлиника №6.

С 2013 года по настоящее время работает врачом кардиологом в отделении для больных инфарктом миокарда БУЗ ВО «ВГКБСМП №1».

Диссертация выполнена на базе кафедры факультетской терапии федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель - доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации Провоторов Вячеслав Михайлович, профессор кафедры факультетской терапии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Прибылов Сергей Александрович - доктор медицинских наук, профессор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра внутренних болезней ФПО, заведующий кафедрой;

Афанасьев Юрий Иванович – доктор медицинских наук, профессор федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, профессор кафедры госпитальной терапии медицинского института;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанным Абросимовым Владимиром Николаевичем, доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой терапии и семейной медицины ФДПО, указала, что диссертационная работа Шишкиной Елены Сергеевны «Клинико-диагностическое значение оценки и коррекции цитокинового статуса у больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни, выполненная под научным руководством д.м.н., профессора, Заслуженного деятеля науки РФ Провоторова В.М., завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной задачи - повысить эффективность терапии больных ХОБЛ и ИБС путем оптимизации лечения с применением противовоспалительного препарата – ингибитора ФДЭ-4 –рофлумиласта при обострении хронической обструктивной болезни легких, что имеет важное значение для внутренних болезней. По актуальности, методическому уровню, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шишкина Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 -внутренние болезни.

Соискатель имеет 14 научных работ по теме диссертации, из которых 4 опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. Получен патент РФ на изобретение. При подготовке и публикации статей по теме диссертации в соавторстве, доля личного участия автора составила более 90%. Наличия в диссертации недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах нет.

Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Клинико-диагностическое значение провоспалительных цитокинов у больных ишемической болезнью сердца и обструктивной болезнью легких / В.М. Провоторов, А.В. Будневский, Г.Г. Семенкова, Е.С. Шишкина // Клиническая медицина. – 2015. – № 2. – С. 5-9.

2. Динамика качества жизни у больных с хронической обструктивной болезнью легких в стадии обострения и сопутствующей ишемической болезнью сердца при применении рофлумиласта / В.М. Провоторов, А.В. Будневский, Е.С. Шишкина // Перспективы науки. – 2017. - № 3 (90). – С. 38-43.

3. Патент № 2625028. Российская Федерация. Способ прогнозирования длительности ишемии миокарда у пациентов с ХОБЛ и сопутствующей ИБС / Е.С. Шишкина, А.В. Будневский, В.М. Провоторов ; правообладатель ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России ; заявл. 28. 04. 2016 ; опубл. 11. 07. 2017//Бюл. № 20.

На диссертацию и автореферат поступили 4 отзыва:

- из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Тульский государственный университет" Министерства образования и науки Российской Федерации, от доктора медицинских наук, профессора, директора медицинского института, заведующего кафедрой внутренних болезней медицинского института Хадарцева Александра Агубечировича;
- из бюджетного учреждения здравоохранения Воронежской области «Борисоглебская районная больница» от доктора медицинских наук,

заведующего кардиологическим отделением Глуховского Михаила Леонидовича;

- из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, от доктора медицинских наук, профессора кафедры фтизиатрии и пульмонологии, Заслуженного врача Российской Федерации Лещенко Игоря Викторовича;

- из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Казанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой фтизиопульмонологии Визеля Александра Андреевича.

В отзывах отражена актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, подчеркнута ценность результатов исследования для практического здравоохранения. Критических замечаний отзывы не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются компетентными в области внутренних болезней учеными, имеющие публикации в соответствующей сфере и давшими свое согласие. Ведущая организация известна своими публикациями в области внутренних болезней, а именно изучением диагностики и лечения пациентов с хронической обструктивной болезнью легких и сердечно-сосудистыми заболеваниями, и способна определить научную и практическую ценность представленной диссертации. Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная идея о способе коррекции цитокинового статуса при обострении хронической обструктивной болезни легких (ХОБЛ) для предупреждения прогрессирования стабильной стенокардии;

предложен новый способ увеличения эффективности терапии больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью

сердца (ИБС), способ прогнозирования длительности ишемии миокарда у пациентов с ХОБЛ и сопутствующей ИБС;

доказана клиническая эффективность применения ингибитора фосфодиэстеразы-4 (рофлумиласта) у больных с обострением хронической обструктивной болезни легких и сопутствующей ИБС: стабильной стенокардией напряжения, ФК II;

введен в практику врача-терапевта новый способ повышения клинической эффективности терапии пациентов с обострением хронической обструктивной болезни легких и сопутствующей ИБС: стабильной стенокардией напряжения, ФК II.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана эффективность коррекции цитокинового статуса с применением ингибитора фосфодиэстеразы-4 рофлумиласта у пациентов с обострением хронической обструктивной болезни легких и сопутствующей ИБС: стабильной стенокардией напряжения, ФК II, заключающаяся в уменьшении количества приступов стенокардии и длительности ишемии миокарда, уменьшении количества желудочковых и наджелудочковых экстрасистол, снижении артериальной давление и уменьшении количества гипертонических кризов, улучшении качества жизни пациентов.

Применительно к тематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплексный подход к лечению больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца с применением ингибитора фосфодиэстеразы-4 рофлумиласта на фоне стандартной терапии;

изложены теоретические положения о связи уровня провоспалительных цитокинов в крови при обострении хронической обструктивной болезни легких с прогрессированием стабильной стенокардии;

раскрыты проявления системного воспаления, выявлена взаимосвязь между обострением ХОБЛ и ухудшением течения ИБС, установлено улучшение течения ИБС на фоне противовоспалительной терапии ХОБЛ с применением рофлумиласта;

изучены маркеры дестабилизации ишемической болезни сердца при обострении сопутствующей хронической обструктивной болезни легких; **проведена модернизация** рекомендаций по определению СКФ для выявления стадии поражения почек у пациентов с повышенной вариабельностью АД, независимо от абсолютных цифр, с позиции эффективности.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что результаты исследования внедрены в лечебно-диагностический процесс бюджетного учреждения здравоохранения Воронежской области "Воронежская городская клиническая больница скорой медицинской помощи №1" (главный врач – к.м.н. И. Н. Банин). Результаты работы используются в учебном процессе на кафедре факультетской терапии ФГБОУ ВО ВГМУ имени Н.Н. Бурденко Минздрава России (заведующий кафедрой – д.м.н., профессор А. В. Будневский). Предлагаемый способ терапии пациентов с коморбидными заболеваниями ХОБЛ и ИБС приводит к повышению эффективности терапии и улучшению клинических проявлений этих заболеваний;

определены перспективы использования предлагаемых автором методов в дополнение к стандартным схемам терапии пациентов с ХОБЛ и ИБС в практике амбулаторных учреждений и стационаров;

создана система рекомендаций по лечению пациентов с обострением ХОБЛ с целью предупреждения прогрессирования ИБС;

представлены обоснованные рекомендации, позволяющие повысить эффективность терапии пациентов с ХОБЛ и ИБС.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных фактах этиологии и патогенеза ХОБЛ и ИБС, о роли провоспалительных цитокинов крови в прогрессировании ИБС, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе передового опыта применения патогенетического лечения пациентов с обострением ХОБЛ и сопутствующей ИБС, на данных научной литературы; использованы

современные научные данные для анализа и трактовки полученных данных, которые согласуются с исследованиями, используемыми в работе;
использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;
установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых, как отечественных, так и зарубежных, источниках по данной тематике;
использованы современные методы сбора и статистического анализа первичной информации.

Личный вклад соискателя. Автору принадлежит ведущая роль в разработке дизайна исследования и его реализации. Им проанализированы зарубежные и отечественные источники литературы по теме диссертации, получены и оценены результаты исследования. Автор самостоятельно разработал дизайн исследования, произвел набор пациентов, распределение их на группы исследования, осуществил клиническое наблюдение, создал базу данных обследованных, произвел статистическую обработку полученных результатов, подготовил научные публикации по теме диссертации.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Шишкиной Е.С. представляет законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи внутренних болезней по повышению эффективности лечения пациентов с хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца. Диссертационная работа Шишкиной Е.С. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 1024 от 28.08.2017 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

На заседании 22 мая 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Шишкиной Елене Сергеевне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 5 докторов по специальности 14.01.04 - внутренние болезни, участвовавших в заседании из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председательствующий
диссертационного совета

Почивалов Александр Владимирович

Ученый секретарь
диссертационного совета
22.05.2018 г.

Кравченко Андрей Яковлевич

